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considered. The leading features and prospects of ICT in the education of the 
younger generation are outlined. It is indicated that the efficiency of ICT 
implementation in the educational process depends on the level of teacher`s 
computer literacy. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ІННОВАЦІЙ  

У ПЕДАГОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 
 
Анотація. У статті розглядається сутнісна характеристика 

дефініцій «інформатизація освіти», «інформаційні технології»; 
застосування інформаційних інновацій у педагогічній діяльності вчителя 
як головна умова нової освітньої парадигми, що докорінно змінює роль і 
місце педагога та вихованця у навчально-виховному процесі, сприяє 
реалізації індивідуального підходу; впровадження в систему освіти 
методів і засобів інформаційно-комунікаційних технологій та створення 
на цій основі комп’ютерно орієнтованого інформаційно-комунікаційного 
середовища. 

Ключові слова: інформатизація освіти, комп’ютеризація освіти, 
інформаційно-комунікативні технології, педагогічна діяльність, навчально-
виховний процес. 

 
Постановка проблеми. Нині процес інформатизації охопив усі 

сторони життя суспільства. Він має кілька пріоритетних напрямів, до яких, 
безумовно, слід віднести інформатизацію освіти, що є першоосновою 
глобальної раціоналізації інтелектуальної діяльності людини за рахунок 
використання інформаційно-комунікаційних технологій. Інформатизація 
освіти – це без перебільшення справжня революція в освіті, оскільки 
функціонування освітньої галузі спрямовано не просто на формування 
носія знань, а насамперед, творчої особистості, яка вміє застосовувати 
набуті знання і вміння, працювати з інформаційними ресурсами для 
успішної діяльності у будь-якій сфері суспільного життя, власне – для 
інноваційного розвитку суспільства. 

Варто відмітити, що застосування інформаційно-комунікаційних 
технологій є необхідною умовою нової парадигми освіти, що докорінно 
змінює роль і місце педагога та вихованця у педагогічному процесі, сприяє 
реалізації індивідуального підходу в навчанні та вихованні. У такій моделі 
вчитель перестає бути просто «ретранслятором» знань, а є співтворцем 
сучасних, позбавлених повчальності й проповідництва технологій 
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навчання [1]. Зміна колективно-групової парадигми освіти на природно-
індивідуальну вимагає кардинальної зміни організації навчально-
виховного процесу і, насамперед, радикальних змін у педагогічній 
діяльності вчителя. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Серед наукових доробків 
зарубіжних та вітчизняних дослідників, які містять різноманітні аспекти 
проблеми інформатизації освіти та обґрунтовують необхідність 
застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освіті, варто 
відзначити наукові праці В. Бикова, І. Горбунової, М. Жалдака, Н. Іщук, 
Є. Маргуліса, О. Осадчук, О. Смірнова, Н. Тализіної, Б. Хантер, 
А. Хуторського та інших. Однак і досі актуальними лишаються проблеми 
впровадження в освітню практику методів і засобів інформативно-
комунікативних та комп’ютерно орієнтованих технологій навчання і 
виховання, а також психолого-педагогічні та організаційні засади їх 
використання у педагогічній діяльності вчителя. Адже саме від учителя, як 
провідної фігури успішної педагогічної взаємодії з вихованцями, залежить 
ефективність здійснення педагогічного процесу, оперативність врахування 
особистісних якостей дітей, які постійно змінюються під впливом 
зовнішніх обставин та індивідуального зростання. Майбутній учитель як 
головний суб’єкт інформаційної діяльності повинен не лише орієнтуватися 
в освітніх інформаційних інноваціях та застосовувати їх у своїй 
педагогічній діяльності, а й володіти різними інформаційними 
технологіями. Відтак, метою статті є аналіз та обґрунтування шляхів 
застосування новітніх інформаційних технологій у навчально-виховному 
процесі як однієї з провідних форм реалізації мети і завдань сучасної 
освітньої парадигми. 

Виклад основного матеріалу. В сучасних умовах освіта є 
процесом розвитку вільних, самоактуалізованих особистостей і організація 
навчально-виховного процесу має здійснюватися без примусу і 
регламентацій. На відміну від традиційної парадигми (яка все ще 
переважає в українській освіті), сучасна особистісна парадигма передбачає 
таку організацію освіти, яка зосереджена переважно на особистості учня, 
його самобутності, унікальності й неповторності. І суб’єктність 
особистості (індивідуальність) проявляється у вибірковості до пізнання 
світу (змісту, виду та форми його представлення), стійкості цієї 
вибірковості, способах опрацювання навчального матеріалу, емоційно-
особистісному ставленні до об’єктів пізнання.  

Поряд із цим, перехід від індустріального до інформаційно-
технологічного суспільства зумовлює не лише перебудову всієї системи 
освіти, а й змінює освітні потреби щодо підготовки й розвитку сучасного 
фахівця, мобільність якого залежить від володіння інформацією та 
здатності до обміну нею, комунікативності, самостійного набуття 
необхідних для професійної діяльності знань, умінь і навичок. Так, до 
структури творчого потенціалу сучасного педагога, поряд із 
інструментальною і мотиваційною складовими, повинна обов’язково 
входити інформаційна складова. І школа як один із найважливіших 
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інститутів розвитку творчого потенціалу вчителя повинна бути винятково 
уважною як до нових реалій і тенденцій суспільного розвитку, так і до 
нововведень у сфері змісту, форм, методів, технологій навчання та 
виховання.  

У таких умовах інноваційність характеризує професійну діяльність 
творчого вчителя. Інновація − це ідея, новітній продукт у галузі техніки, 
технології, організації праці, управління, а також у інших сферах наукової 
та соціальної діяльності, заснована на використанні досягнень науки і 
передового досвіду. Вона є кінцевим результатом інноваційної діяльності 
педагога. Зауважимо, що інноваційна спрямованість роботи вчителя 
визначається критеріями оцінки педагогічних інновацій, до яких належать: 
новизна, що дає змогу визначити рівень її актуальності; оптимальність, яка 
сприяє досягненню високих результатів за найменших витрат часу, 
фізичних, розумових сил; стійкість ефективних результатів; можливість 
творчого застосування власних методик [4]. 

Слід зауважити, що в певному значенні всі педагогічні технології є 
інформаційними, оскільки, по-перше, навчально-виховний процес не 
можливий без обміну інформацією між вчителем і учнями, по-друге, 
основу технологічного процесу навчання складає отримання і 
перетворення інформації. Проте в сучасному розумінні інформаційна 
технологія навчання − це педагогічна технологія, що застосовує спеціальні 
способи, програмні і технічні засоби для роботи з інформацією. І тому 
значення інформатизації освіти полягає в створенні сприятливих умов для 
вільного доступу до культурної, учбової і наукової інформації [3]. 

Відтак, головною метою інформатизації освіти є підготовка тих, 
хто навчається, до активної і плідної життєдіяльності в інформаційному 
суспільстві, забезпечення підвищення якості, доступності та 
ефективності освіти, створення освітніх умов для широких верств 
населення щодо здійснення ними навчання протягом усього життя за 
рахунок широкого впровадження в освітню практику методів і засобів 
інформативно-комунікативних та комп’ютерно орієнтованих технологій 
підтримки діяльності людей. Інформатизація суспільства і закладів 
освіти спонукає до створення нових інформаційних технологій, що 
визначають сукупність методології та технології навчально-виховного 
процесу, в основу якого покладено використання новітніх електронних 
засобів, що забезпечують інтерактивний програмно-методичний супровід 
педагогічного процесу.  

Під інформатизацією освіти розуміється сукупність 
взаємопов’язаних організаційно-правових, соціально-економічних, 
навчально-методичних, науково-технічних, виробничих та управлінських 
процесів, спрямованих на задоволення інформаційних, обчислювальних і 
телекомунікаційних потреб (інших потреб, що пов’язані з упровадженням 
методів і засобів інформаційно-комунікаційних технологій) учасників 
навчально-виховного процесу, а також тих, хто цим процесом управляє та 
його забезпечує (у тому числі здійснює його науково-методичний супровід 
і розвиток) [2]. 
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Реалізація головної мети інформатизації освіти передбачає 
досягнення наступних цілей: 

 формування інформаційної культури учнів, що стає нині 
невід’ємною складовою загальної культури кожного члена суспільства, 
характерною рисою і необхідною умовою існування інформаційного 
суспільства в цілому;  

 створення нових і додаткових (за рахунок і на основі 
впровадження інформативно-комунікативних технологій) умов 
підвищення якості освіти;  

 розвиток нових форм освіти і навчальних технологій, які 
принципово базуються на інформативно-комунікативних технологіях, 
реалізація на цій основі концепцій відкритої і дистанційної освіти, 
підвищення доступності і забезпечення екстериторіальності і 
інтернаціоналізації освіти;  

 удосконалення управління освітою, створення автоматизованих 
систем управління на всіх організаційних рівнях системи освіти та на рівні 
різних типів навчальних закладів;  

  підвищення рівня координації, ефективності та керованості, 
забезпечення екстериторіальності та інтернаціоналізації наукових 
досліджень, що проводяться в системі освіти, широке використання 
методів, засобів і технологій управління проектами, формування сучасного 
наукового інструментарію і розширення простору наукового експерименту 
[2]. 

Водночас нові інформаційні технології покликані забезпечити 
реалізацію таких педагогічних завдань: 

- інтенсифікація всіх рівнів навчально-виховного процесу, 
підвищення його ефективності та якості; 

- формування відкритої системи освіти, що забезпечує кожній 
дитині і дорослому власну траєкторію самоосвіти; 

- системна інтеграція предметних галузей знань; 
- розвиток творчого потенціалу учня, його здібностей до 

комунікативних дій; 
- розвиток експериментально-дослідницької діяльності та культури 

навчальної діяльності; 
- формування інформаційної культури учнів; 
- реалізація соціального замовлення, зумовленого інформатизацією 

сучасного суспільства, підготовка фахівців з інформатики і 
обчислювальної техніки, користувачів засобів нових інформаційних 
технологій [5]. 

Для вирішення вище названих цілей і завдань потрібне передусім 
оснащення класів обчислювальною технікою, локальними і глобальними 
навчальними комп’ютерними мережами, електронним демонстраційним 
обладнанням, комп’ютерними навчальними лабораторіями. Слід подбати і 
про відповідне програмно-методичне (навчальні, контролюючі, імітаційно-
моделювальні, інструментальні, службові програми, програмно-методичні 
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комплекси) та навчально-методичне (навчальні, методичні посібники, 
нормативно-технічна документація, організаційно-інструктивні матеріали 
тощо) забезпечення новими інформаційними технологіями навчання. 

Як уже зазначалося, сучасна особистісна парадигма освіти 
передбачає особливу організацію навчального-виховного процесу, зокрема 
дидактичного забезпечення особистісно орієнтованого розвивального 
процесу, що в узагальненому вигляді містить такі компоненти: характер 
презентації навчального матеріалу повинен забезпечувати виявлення 
змісту суб’єктного досвіду учня; відображення контенту у навчальній 
літературі та в інтерпретації педагога має бути спрямовано на його 
перетворення у досвід особи; постійно узгоджувати досвід особи, яка 
навчається, з науковим змістом знань, які їй пропонуються; активне 
стимулювання учнів та студентів до самоцінної освітньої діяльності задля 
створення умов для самоосвіти, саморозвитку, самовираження. Таким 
чином, для учителя в сучасних умовах надважливим постає розробка 
відповідної освітньої технології навчально-виховної діяльності, а також 
методів і засобів для її здійснення. Освітня технологія − це система 
засобів, форм і способів організації освітньої взаємодії вчителя і учнів, що 
спрямована на досягнення результату. Це по суті поопераційний опис 
діяльності вчителя та учнів, метою якого є результативне навчання. 

У контексті інформатизації та комп’ютеризації освіти вчителю 
допоможуть сучасні інформаційно-комунікаційні технології навчання, до 
яких відносяться Інтернет-технології, мультимедійні програмні засоби, 
офісне та спеціалізоване програмне забезпечення, електронні посібники та 
підручники, системи дистанційного навчання (системи комп’ютерного 
супроводу навчання). Інтернет − це джерело інформації, корисної з точки 
зору навчальної діяльності, її аналізу та оцінювання [1].  

Учитель може використовувати інформаційні ресурси Інтернету за 
наступними напрямами: самоосвіта, тобто вивчення досвіду колег в інших 
містах України й інших країн; підготовка конспектів і дидактичних 
матеріалів; підготовка атестаційних матеріалів; позакласна робота учнів 
при підготовці рефератів, доповідей, повідомлень, індивідуальних творчих 
завданнях; використання безпосередньо на уроках при самостійній роботі з 
документами, що вивчаються, довідковими матеріалами, навчальними 
інтерактивними моделями тощо (за умови наявності підключення класу до 
Інтернету); тестування знань учнів з окремих предметів або розділів 
курсів; участь у дистанційних предметних олімпіадах, вікторинах. 

У будь-якому варіанті доступ до Інтернету для учителя підвищує 
рівень його підготовки, рівень проведення занять і якість знань учнів. При 
цьому інтерес більшості учнів до комп’ютера й Інтернету підвищує 
мотивацію навчання. Так, важливим засобом нових інформаційних 
технологій навчання є комп’ютер. У сучасній школі його використовують 
як об’єкт вивчення, як засіб навчання, складову частину системи 
управління народною освітою, як елемент методики наукових досліджень. 

Досвід переконує, що комп’ютер сприяє не тільки розвитку 
самостійності, творчих здібностей учнів, його застосування дозволяє 
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змінити саму технологію надання освітніх послуг, зробити урок більш 
наочним і цікавим. Комп’ютер забезпечує активізацію діяльності 
викладачів і учнів на уроці, сприяє здійсненню диференціації та 
індивідуалізації навчання, розвитку спеціальної або загальної 
обдарованості, формуванню знань, посилює міжпредметні зв’язки. Все це 
дає можливість покращити якість навчання.  

Беззаперечним є той факт, що комп’ютерні технології сприяють 
активізації навчально-виховної діяльності учнів. Саме завдяки 
мультимедійним технологіям відкриваються нові можливості для 
творчості та розвитку дітей. Комп’ютери дозволяють індивідуалізувати 
навчання не тільки за темпом вивчення матеріалу, але й за логікою та 
типом його сприйняття. Вони в багато разів підвищують швидкість та 
точність збору й обробки інформації, дозволяють вести корекцію, є 
потужним інструментом. Можливості комп’ютерних і мережевих 
технологій активізують уяву. Тому впровадження цих засобів у сучасний 
навчально-виховний процес є абсолютно природним явищем. Комп’ютерні 
технології, увібравши в себе елементи різних методик (особистісно-
орієнтованого, розвивального, проектного навчання) надають кожному 
учневі, спираючись на його інтереси, здібності, особисті цінності й 
суб’єктивний досвід, можливість самореалізації в пізнавальній та інших 
видах діяльності, створюють комфортні умови для самовизначення 
особистості. 

Мультимедійні програмні засоби дозволяють поєднувати текстову, 
графічну, анімаційну, відео- і звукову інформацію. Одночасне 
використання кількох каналів сприйняття навчальної інформації дозволяє 
підвищити рівень засвоєння навчального матеріалу. Мультимедійні 
програмні засоби дають змогу імітувати складні реальні процеси, ситуації, 
візуалізувати абстрактну інформацію за рахунок динамічного 
представлення процесів, демонструвати фрагменти передач, фільмів, 
віртуальних екскурсій тощо. Можна використовувати готові 
мультимедійні засоби, а можна створювати власні додатки до уроків. 

У цілому, мультимедіа є виключно корисною та плідною 
навчальною технологією, завдяки притаманній їй інтерактивності, 
гнучкості й інтеграції різноманітних типів мультимедійної навчальної 
інформації, а також завдяки можливості врахування індивідуальних 
особливостей учнів та сприяння підвищенню їх мотивації. Мультимедійні 
засоби навчання є перспективним і високоефективним інструментом, що 
дозволяє надавати інформацію у більшому обсязі, ніж традиційні джерела 
інформації у тій послідовності, що відповідає логіці пізнання. Завдяки цій 
технології можна підняти процес навчання на якісно новий рівень. 

Офісні програмні продукти (текстові та графічні редактори, 
програми підготовки презентацій, електронні таблиці тощо (тобто те, що 
входить до пакета програм комп’ютера) можуть бути використані для 
підготовки навчально-методичного матеріалу (шаблонів, діаграм, таблиць, 
презентацій) та для подання учнями результатів виконання завдань в 
електронній формі. Електронні підручники та посібники, системи 
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дистанційного навчання є корисними для організації дистанційної форми 
навчання та електронної методичної підтримки навчання у класі. 

Таким чином, процес організації навчання з використанням 
інформаційно-комунікаційних технологій дозволяє: 

 зробити цей процес цікавим, з одного боку, за рахунок новизни і 
незвичності такої форми роботи для учнів, а з іншого, зробити його 
захоплюючим і яскравим, різноманітним за формою за рахунок 
використання мультимедійних можливостей сучасних комп’ютерів; 

 ефективно вирішувати проблему наочності навчання, розширити 
можливості візуалізації навчального матеріалу, роблячи його більш 
зрозумілим і доступним для учнів вільно здійснювати пошук необхідного 
школярам навчального матеріалу у віддалених базах даних завдяки 
використанню засобів телекомунікації, що надалі буде сприяти 
формуванню в учнів потреби в пошукових діях; 

 індивідуалізувати процес навчання за рахунок наявності 
різнорівневих завдань, самостійно працювати з навчальним матеріалом, 
використовуючи зручні способи сприйняття інформації, що викликає в 
учнів позитивні емоції та формує позитивні навчальні мотиви; 

 самостійно аналізувати і виправляти допущені помилки, 
коригувати свою діяльність завдяки наявності зворотного зв’язку, в 
результаті чого удосконалюються навички самоконтролю; 

 здійснювати самостійну навчально-дослідну діяльність 
(моделювання, метод проектів, розробка презентацій, публікацій тощо), 
розвиваючи тим самим у школярів творчу активність [3]. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Сучасна освіта 
покликана сприяти людині в гармонізації її стосунків зі створеним нею світом 
техніки. Адже людина фактично опинилася заручницею власного технічного 
процесу, вона стала залежною від свого дітища, й сьогодні постало завдання 
врівноважити цю залежність. Комп’ютеризація суспільства, розвиток 
ефективних інформаційних технологій, стрімке зростання ролі та значення 
інформації в сучасному світі спричинили зміни інформаційної складової 
розвитку науки, соціального життя, сфер виробництва. Інформаційні 
технології мають сьогодні пріоритетне значення в усіх сферах діяльності й 
визначають розвиток суспільства завтрашнього дня.  

У галузі освіти ці технології знаходять застосування в багатьох 
напрямах діяльності, зокрема, оновлюється зміст освіти, започатковується 
дистанційне навчання, впроваджуються нові форми спілкування: 
електронна пошта, відеоконференції, участь у роботі Інтернет-форумів та 
ін. А це все потребує вищого рівня та якості підготовки як вчителя, так і 
учня. Слід відмітити також, що запровадження нових інформаційних 
технологій є об’єктивним процесом еволюції освіти, однак жодну з них не 
можемо вважати універсальною, адже сучасна педагогічна реальність не 
може бути монотехнологічною. Тому важливо, щоб кожен педагог творив 
власну технологію навчально-виховної діяльності, що є важливою 
складовою його професійної підготовки та пріоритетним завданням нової 
освітньої парадигми. 
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Аннотация. В статье рассматривается сущностная характеристика 

дефиниций «информатизация образования», «информационные 
технологии»; применение информационных инноваций в педагогической 
деятельности учителя как главное условие новой образовательной 
парадигмы, которая коренным образом меняет роль и место педагога и 
воспитанника в учебно-воспитательном процессе, способствует 
реализации индивидуального подхода; внедрение в систему образования 
методов и средств информационно-коммуникационных технологий и 
создание на этой основе компьютерно ориентированной информационно-
коммуникационной среды. 

Ключевые слова: информатизация образования, компьютеризация 
образования, информационно-коммуникативные технологии, 
педагогическая деятельность, учебно-воспитательный процесс. 

 
Summary. The article deals with the essential characteristic of the 

definitions of “education Informatization”, “information technologies”; the use 
of information innovation in the teaching activities of teachers as the main 
condition of a new educational paradigm radically that changes the role and 
place of the teacher and a pupil in the educational process and contributes to the 
realization of individual approach are given; the introduction into the education 
system of methods and means of information and communication technologies 
and creation on this basis computer oriented information and communication 
environment are presented. 

It is proved that nowadays information technologies  are a priority in all 
spheres of activities and determine the development of the society tomorrow. In 
education these technologies can be founded in many areas of activities, in 
particular, the updated content of education, introduced distance learning, 
introducing new forms of communication like: e-mail, video conferencing, 
participation in the online forums, etc. And all this requires high level and 
quality of training for both teachers and students. It is therefore important for 
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each teacher to create his own technology for educational activities, an 
important component of training and priority task of the new educational 
paradigm. 

Key words: education informatization, computerization of education, 
information and communication technologies, pedagogical activities, 
educational process. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
У НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОМУ ВИХОВАННІ УЧНІВ 

 
Анотація. У статті розкривається роль інформаційних технологій 

як засобу виховання. Узагальнено досвід використання інформаційних 
технологій у вихованні учнів сільської загальноосвітньої школи (на 
прикладі Лютинського НВК Дубровицького району Рівненської області); 
схарактеризовано та уточнено можливості і напрями використання 
інформаційних технологій  при розв’язанні завдань національно-
патріотичного виховання у навчальному закладі.  

Виокремлено переваги використання інформаційних технологій у 
виховному процесі школи. Доведено, що інформаційні технології у 
національно-патріотичному вихованні учнів є потужним та незамінним 
засобом його ефективності.      

Ключові слова: інформаційні технології, виховний процес, учні, 
національно-патріотичне виховання. 

 
Постановка проблеми. Проблеми соціально-економічного 

становища українського суспільства на сучасному етапі, зниження рівня 
життя більшості населення, його розшарування, знецінення традиційних 
моральних норм і цінностей, пропаганда жорстокості, бездуховності, 
насильства, невизначеність в оцінці подій історичного минулого 
українського народу негативно вплинули на моральні цінності 
підростаючого покоління. Отже, виховні зусилля сім’ї, навчальних 
закладів та громадськості у таких суспільно-політичних умовах, які є 
визначальними у подальшій долі України, повинні бути спрямовані на 
виховання громадянина, патріота, інтелектуально розвиненої, духовно і 
морально зрілої особистості, готової протистояти асоціальним впливам та 
самореалізуватися.  

Результативність національно-патріотичного виховання учнів 
загальноосвітніх шкіл значною мірою залежить від використання виховних 
засобів. В останні роки, поряд із традиційними засобами виховання, все більшу 
увагу науковців і вчителів-практиків привертає виховний потенціал 
інформаційних технологій (ІТ) як потужний засіб організації виховного процесу.  
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